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У Србији људи имају знање и
развијене су институције за развој
иновација, али нема довољно
финансијских инструмената и из
буиета се не издваја довољно новца
за иновације, а тоје неопходно за
развој нације

У Србији су људи добро обучени за по-
сао, квалитетна је радна снага, развије-
на је научноистраживачка инфраструк-
тура и образовни систем. Добро је што су
елементи за које је потребно много вре-
мена да се развију, знање и институције,
већ развијени. Али у иновационом еко-
систему недостаје неколико важних еле-
мената. Нема довољно финансијских ин-
струмената у приватном и јавном секто-
ру, а целокупна пословна клима (култу-
ра, прописи, амбијент) и политика Владе
нису посебно наклоњени развоју инова-
ција. Политичари само декларативно го-
воре да су иновације изузетно важне за
развој привреде. Из буџета, у којем се
увек огледају приоритетни национални
и државни циљеви, не одваја се довољно
средстава за иновације, а то је неопходно.
Битно је за шта стварно издвајате новац,
на развој којих делатности се фокусира-
те, а не само да лепо причате о томе. Ова-
ко је Шуки Глајтман, стратешки саветник
Фонда за иновациону делатност Србије, у
разговору за Економетар, оценио степен
развоја иновација у сектору МСП у Ср-
бији. Господин Глајтман је својевремено
дефинисао израелску националну поли-
тику у области иновација, био је на пози-
цији главног научника Израела и показао
своју стручност у спровођењу иноватив-

них пројеката у бројним земљама.
Шуки Глајтман је истакао да је пре пет

година, када је основан Фонд за инова-

циону делатност, постојао један бизнис
инкубатор, а заједница старт-ап инова-
тивних компанија готово да није постоја-

ла. Захваљујући активностима Фонда на-
прављен је велики помак. Успешно је ре-
ализован пилот пројекат подршке ино-

вацијама, иако је за развој иновација
утрошено у просеку само два милиона
евра годишње.

- Покренули смо промене и дали пре-
дузећима шансу да раде. Новац је био ва-
жан, али не примаран. Желели смо пре-
дузетнике да подстакнемо да размишљају
на послован начин, да науче правила мар-
кетинга и професионализују пословање.
Са мало новца нисмо могли да направи-
мо велике промене, али смо ударили до-
бре темеље за развој иновација. Фонд је

одабрао квалитетне пројекте и успоста-
вио професионално институционално
уирављање. У Србији сада постоје пре-
дуслови за даљи развој иновација, али се
недовољно користе, рекао је Глајтман.

• На који начин Фонд за иновацио-
ну делатност треба да настави рад
на унапређењу иновација?

- Уз одговарајућу подршку државе
могле 6и да се направе велике промене.
Не треба одбијати новац из извора ЕУ,
али треба поставити унутрашње приори-
тете. Из мог богатог искуства, ова врста
инвестиција у високоризичне индустрије
и компаније, али веома перспективне,
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најзначајнија су улагања државе. Такве
инвестиције стварају услове за отварање
нових радних места и остварује се синер-
гија институција и предузећа. МСП у Ср-
бији је неопходно финансирање из про-
грама ЕУ, али без веће подршке државе
овакве активности ће се значајно смањи-
ти. Морате развијати све нивое инова-
ција, од малих до великих компанија, и
омогућити заједничко стварање вреднос-
ти компанија и академске заједнице.

• Како овакви пројекти утичу на
смањење од лива мозгова у Србији
и отварање радних места?

- Ако паметним људима дате добре ос-
нове за рад, они ће остати у Србији, у су-
протном, они ће отићи у свет. Млади та-
ленти немају довољно могућности да буду
успешни, а имају велики потенцијал. На
пример, члан Експертске комисије Фон-
да за иновациону делатност на Пројек-
ту подршке иновацијама је директор тр-
жишног пословања у компанији Циско,
Владета Марјановић. Он је дипломирао у
Београду на Електротехничком факулте-
ту. Од 120 његових колега који су факул-
тет завршили када и он, њих 100 ради ван
Србије. И нико од њих се није специјално
дошколовао, већ им је за посао и напредо-
вање било довољно оно што су научили у
Србији. Дакле, имате људе, имате знање.
Друга предност коју имате је дијаспора.
Ти људи су спремни да помогну и они „от-
варају" међународне канале у комуника-
цији са светом. У овом пројекту нисмо на-
менски укључивали дијаспору, али то мо-
жете урадити на другим пројектима.

• Како се у Израелу унапређује раз-
вој иновација у МСП сектору?

- У Израелу овакве програме реали-
зујемо већ 25 година. Подржавамо раз-
вој иновација на свим нивоима и укљу-
чујемо и финансијске инструменте при-
ватних фондова за подстицај развоја ино-
вација у напредној фази.

Израел има сличан број становника
као Србија, а за развој иновација је на-
мењено 400 милиона евра годишње. Не
кажем да треба и ви да издвајате толи-
ко средстава, али новац који сте доби-
ли у овом пројекту довољан је само да
се осети „укус" иновација. Приходи који
настају од опорезивања зарада и корпора-
тивна добит од иновативних компанија у
Израелу су велики. Улагањем у нове по-
слове и иновативне пројекте држава по-
врати уложена средства неколико пута у
року од пет година.

• Која светска искуства у развоју
иновација би могла да се приме-
неуСрбији?

- У модерном свету иновација је ос-
нов развоја друштва, али се мора уло-
жити труд у развој и приступити томе
на прави начин. Ризик улагања у ино-
вације је највећи на почетку пројекта, а
опада са његовим развојем. Са инвести-
цијама иде обрнуто. На почетку је по-
требна мала количина новца да би се ис-
питало у ком смеру се посао развија, а са
унапређењем пословања, потреба за ула-
гањем се повећава. Удео државне интер-
венције и помоћи 6и требало да опада са
опадањем ризика и развојем иновација.

У раном стадијуму развоја иновативних
компанија државе најчешће обезбеђују по-
реске олакшице, као стимулацију за развој,
али у тој фази те олакшице и немају велику
вредност, јер компаније не генеришу вели-
ке приходе. Због тога су значајне донације
и подршка из фондова ЕУ.

• Који је ваш савет, на који начин
може да се унапреди развој ино-
вација у Србији?

- Ако држава није спремна да улаже у
унапређење иновација, не вреди ни дава-
ти савете. Потребно је да чврсто одлучи-
те да ћете у наредном периоду радити на
унапређењу развоја иновација, а затим да
то и спроведете. Сигуран сам да ће нека од
иновативних МСП у оквиру овог проје-
кта бити веома успешна, а нека то већ јесу.
У Србији је важно да држава интервени-
ше, јер у вашој земљи није као у САД раз-
вијен приватни сектор, у којем су веома
напредне приватне компаније и тржиште
и МСП могу сами да се развијају. Инова-
циони екосистем у Србији је млад, није
довољно јак и треба му подршка. Поред
тога, иновативним МСП је потребна нова
врста полета да извозе и пласирају про-
изводе на тржишта широм света, а не са-
мо на регионално тржиште, у земље бив-
ше Југославије. Има у Србији технолош-
ких компанија које су веома конкурентне
и могу да се такмиче и на глобалном тр-
жишту, оценио је Шуки Глајтман.

М. Вујадиновић

Пријатељство са премијером

Шуки Глајтман је био главни научник у
Израелу 1992. Био је веома близак прија-
тељ са тадашњим премијером земље. Дру-
жећи се са њим, успео је да му објасни коли-
ки значај имају иновације за развојдржаве.

- Почетком деведесетих није било очиг-
ледно као сада да су технолошке инова-
ције права снага једне државе и да се на
њихов развој треба фокусирати. Сада су
сви свесни да без технолошких иновација
не идемо никуда. Мој пријатељски однос
са премијером је допринео да он и Влада
схвате значај иновација за развој привре-
де. Можда је и то један од модела, да у Ср-
бији партнерство научне заједнице и по-
литичара може да допринесе бржем раз-
војуиновативнеделатности, каже Глајтман.
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